Cellraniad a bon-gelloedd cbac
wjec
Tu mewn i gnewyllyn y gell: Cellraniad - Mitosis
Math o gellraniad yw mitosis y mae organebau yn ei ddefnyddio ar gyfer:
Mae cromosomau yn ¢
drefniadau llinol o * W
enynnau. e atgyweirio celloedd sydd wedi'u niweidio Mae gany
famgell 4
Cod genynnau bar
4 D )
ar gyfer
Mae cromosomau yn dod Sweddi
mewn parau, un gan bob nodweddion. Mae'r DNAyn
rhiant. Felly, mae Mae mitosis yn cynhyrchu 2 epilgell dyblygu ac mae
genynnau'n dod mewn A S un copi o bob

parau. Alel yw fersiwn
gwahanol o'r un genyn.
Er enghraifft:

Genyn = lliw llygaid

Alel = brown, glas, gwyrdd

neu frown golau
\ J

Bon-gelloedd

Bon-gelloedd yw celloedd heb eu gwahaniaethu sy’n gallu
gwahaniaethu i unrhyw fath arall o gell.

Ffynonellau bén-gelloedd yw:
. meinwe embryonig
. bén-gelloedd llawn dwf sy’n digwydd mewn rhai meinweoedd.

Gellir defnyddio bén-gelloedd i gymryd lle meinwe sydd wedi’i
niweidio neu wedi’i heintio ac felly mae ganddynt lawer o
gymwysiadau meddygol.

Os yw’n bosibl, mae’n well defnyddio eich bén-gelloedd eich hun am
y rhesymau canlynol:

. dim yn gwrthod
. dim angen dod o hyd i roddwr
. dim angen profi cydnawsedd meinweoedd

Mae pob epilgell yn:

Meiosis

cromosom yn
mynd i mewn i
bob cell.

e unfath yn enynnol

e cynnwys yr un nifer o gromosomau
a'r famgell.

Mae canser yn ganlyniad
i fitosis afreolus.

Meiosis yw'r math o raniad celloedd sydd ond yn digwydd ar gyfer:

o ffurfio celloedd rhyw (gametau) fel wyau a sberm ar gyfer atgenhedlu rhywiol.

Mae gan y famgell Mae DNA yn dyblygu ond mae'r

4 cromosom " .
Y s cromosom a'i gopi yn aros ynghlwm.
(2 bar - Diploid) Yy / Mae un o bob par o gromosomau yn

mynd i mewn i gell newydd.
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cromosomau sydd gan

Rhaniad 2 gany
aniad ¢ ¢ ¢ famgell - maent yn haploid.

e Nidyw celloedd yn
enynnol unfath %/'r famgell.



